Наркотики – это не путь, это тупик!

Наркомания - глобальная проблема, которая с каждым новым днем поглощает все больше человеческих судеб. Эта болезнь, рушит в человеке личность, превращая его в зомби, с одной лишь потребностью - раздобыть новую порцию наркотика, с целью уйти от реальности в свой собственный мир иллюзий.
	Для того, чтобы стать наркоманом, достаточно всего лишь один единственный раз попробовать наркотик. 
Как правило, у большинства попробовавших наркотик, через какое-то время, появляется желание еще раз погрузиться в наркотическую эйфорию 
Естественно, все это постепенно начинает превращаться в замкнутый круг, выход из которого ограничен очень узкими рамками зависимости. 
Все начинается с, казалось бы, безобидного предложения кого-нибудь из знакомых - попробовать наркотик. 

Первое знакомство с наркотиком может произойти в школе, институте, дворовой компании.
 Вот только завязывают с их употреблением очень немногие. По статистике - это 5-10%. Пристраститься - легко, отказаться - сложно.







Отсутствие цели в жизни, уверенности в собственных силах, неопределенность незаметно толкает подростка на тропу наркомании.
Начинаются проблемы в семье, учебе, работе, во взаимоотношениях с окружающими. А вот остановиться, взять себя в руки оказывается очень непросто. Худые, беззубые, гниющие изнутри морально и физически "люди", вот к такому "идеалу" неосознанно стремятся те, кто пробует наркотик, каждый раз говоря себе, что это последний.





















КАК ПРАВИЛО, НАРКОМАНИЯ ПРИВОДИТ ЧЕЛОВЕКА К СМЕРТИ!
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	Любой путь вхождения в мир наркотиков - насильственный, причем насилие совершается не обязательно физически. Чаще всего это психологическое насилие, которое осуществляется путем провокации любопытства, зависти, а также путем обмана, угроз, вымогательства, притворного сострадания. 
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Многие молодые люди страдают от недостатка внимания, недовольны своей внешностью, не ладят с родителями.  И тут появляется  компания, в которой такие молодые люди пробуют первый раз наркотик.
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При некоторых видах наркотиков зависимость, вначале психическая, а затем и физическая, возникает уже после 1-3 приемов. Через несколько недель у наркомана возникает потребность в увеличении дозы - прежняя на него действует слабо. Доза растет, следовательно, увеличиваются финансовые доходы. 
Множество несовершеннолетних совершают преступления, лишь бы найти деньги и купить наркотик.
                                 
Очень сложно бороться с наркотической зависимостью. Наркоман не может прекратить прием наркотика не только самостоятельно, но очень часто даже после лечения. Влечение к наркотику сохраняется, и подобно сжатой пружине, в любой момент может развернуться. Причем он сам верит, что уже избавился от своей зависимости, но как только у него появляются деньги, или он встречается с приятелями-наркоманами, или у него случается неприятность, - прием наркотика возобновляется. 
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Врачи могут помочь и облегчить состояние больного, но переделать его психику они не в состоянии. Случаи излечения от наркомании единичны.

!!!!!  Самый верный способ избежать плачевного исхода - сказать нет в самом начале, когда предлагают попробовать первый раз.          

Выбор который делают здравомыслящие люди, очевиден - Нет наркотикам!              
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Правда или ложь?
1. Существуют плохие и хорошие наркотики.
2. Некоторые наркотики не вредят вашему разуму. 
3. Никто не знает, что заставляет людей принимать наркотики.
4. К большинству наркотиков не привыкают.
5. Алкоголь не является наркотиком.
6. Марихуана не вредна.
7. Экстази безопаснее других наркотиков.
8. Наркотики способствуют творчеству.
9. Наркотики увеличивают сексуальность.
10. Наркотики держатся в организме один день.

Все десять утверждений неверны!!!!!
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