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г. Горловка
1. Общие положения

Настоящее положение регулирует общие вопросы организации профильного обучения на уровне среднего общего образования в  МУНИЦИПАЛЬНОМ БЮДЖЕТНОМ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ УЧРЕЖДЕНИИ ГОРОДА ГОРЛОВКИ «ШКОЛА № 52»
(далее образовательная организация).

Настоящее Положение разработано в соответствии с Федеральным законом "Об образовании в Российской Федерации" от 29.12.2012 N 273-ФЗ, Федеральным государственным образовательным стандартом среднего общего образования, утверждённым приказом Минобрнауки России от 17.05.2012 № 413 (с изменениями и дополнениями), Приказом Министерства просвещения РФ от 12.08.2022 № 732 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт среднего общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 мая 2012 г. № 413», Приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 22.03.2021 № 115 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования» (с изменениями и дополнениями);  Федеральной образовательной программой среднего общего образования, утвержденной Минпросвещения РФ от 23.11.2022 № 1014;

2. Организация обучения в профильных классах

Профиль обучения определяется исходя из запроса участников образовательного процесса и анализа кадровых, материально-технических и учебно-методических возможностей образовательной организации.

Содержательный аспект обучения в профильных классах, виды занятий и формы    контроля определяются учебными планами, программами, элективными курсами, разработанными исходя из профиля, принимаются решением педагогического совета , вводятся в действие приказом директора школы.

В учебном плане профильных классов количество часов, отведенных на преподавание отдельных предметов, не должно быть меньше количества часов, определенных федеральным учебным планом и ФГОС СОО.
Продолжительность учебного года, каникул определяется календарным учебным графиком.

Государственная итоговая аттестация по завершении среднего общего образования в профильных     классах     проводится     в     соответствии      с      Порядком проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования, утвержденной Минпросвещения Российской Федерации.

Порядок проведения промежуточной аттестации определяется локальным актом образовательной организации.

Обучающимся, освоившим программы среднего общего образования и прошедшим государственную итоговую аттестацию в установленном порядке, выдается аттестат о среднем общем образовании.

Организация образовательного процесса соответствует требованиям нормативов СанПиН:
обучение     в     профильных     классах      проводится      в      первую      смену учебная недельная	нагрузка	не	превышает	34	часа; допускается проведения сдвоенных уроков по базовым и профильным предметам.

Отчисление из профильных классов осуществляется на основании порядка установленным Федеральным законом "Об образовании в Российской Федерации" от 29.12.2012 N 273-ФЗ.

3. Права и обязанности обучающихся профильных классов и их родителей (законных представителей).

Права и обязанности родителей (законных представителей) обучающихся определяются Уставом школы.
4. Порядок приема учащихся в профильный класс

Прием в профильные классы начинается после выдачи аттестатов об основном общем образовании .

Прием в профильные классы осуществляется на основе отметок Аттестата  по заявлению родителей (законных представителей).
.
Приемная комиссия на основе рейтинга формирует список участников индивидуального отбора, набравших наибольшее количество баллов, в соответствии с предельным количеством мест, определенных общеобразовательной организацией для индивидуального отбора в класс (классы, группу) соответствующего профиля обучения при получении среднего общего образования.

Зачисление в профильный класс оформляется приказом директора образовательной организации не позднее 30 августа текущего года и доводится до сведения заявителей.

Всех обучающихся, зачисленных в профильные классы, и их родителей (законных представителей) образовательное учреждение обязано ознакомить с Уставом, лицензией на право ведения образовательной деятельности, свидетельством государственной аккредитации и другими документами, регламентирующими деятельность образовательной организации.

При наличии вакантных мест прием может производиться дополнительно в течение учебного года.

5. Контроль за содержанием обучения в профильном классе

Общий контроль за осуществлением обучения в профильном классе осуществляет директор образовательной организации и его заместитель по учебно-воспитательной работе.


Данное Положение вступает в силу со дня его утверждения.
Срок действия не ограничен (или до момента введения нового Положения).
